

十五奎巷“井弄13号民居”被挂上“一般不可移动文物”的牌子 下班回来自家房子成文物 杭州居民:这也太酷了



“平升三级”青石板



十五奎巷一带的老房子

本报记者 詹程开
通讯员 郑敏悦 关佳晶 夏行

“我就上了个班,回到家,结果房子变文物了?”

“真的太有趣了,这也太酷了吧!”

“到底是怎么回事啊?”

……

杭州十五奎巷一幢小房子前聚集着不少人,大家围着墙上一块写着“井弄13号民居”的金属牌议论纷纷:“哈哈,平时我们来来往往都不会注意的小房子,怎么一下子成保护对象了?”



这块小牌子的分量不轻



这次挂牌的老房子

6月10日,住在杭州十五奎巷社区的陆阿姨发现,家门口被挂上了“全国文物普查一般不可移动文物”的牌子。经了解后得知,原来自去年年底起,上城区文化和广电旅游体育局便在全区开展了文物普查工作,十五奎巷的“井弄13号民居”就是这次普查工作中涉及的点位之一。

“井弄13号民居”位于杭州市上城区紫阳街道十五奎巷社区井弄东侧,南面临近十五奎巷,西面靠近茶墩弄,北面紧靠吴山。据当地居民讲,该院落建于民国,坐北朝南,共两进,体量较大,柱网整齐,是杭州传统民居中比较具有特色的一处实例。

“早年前,因为井弄13号靠近吴山脚下,气候潮湿,木构建筑多处腐烂,居民就上报了相关单位,进行勘察修复。”十五奎巷社区党工委书记任庆伟说,十五奎巷一带有年代的房子较多,大家的文保意识较强,“2022年6月,四牌楼43号的居民还发现了一块‘平升三级’青石板,捐赠给了区文保中心。”

而像井弄13号民居这样的“一般不可移动文物”点位,还有很多——《2023年上城区一般不可移动文物名录》中,类似等级文物共有95处。这些点位将通过发文、挂牌,一并纳入区文物工作体系和文物安全监管网络。

上城区文化和广电旅游体育局文物保护科负责人表示,“一般不可移动文物”,虽然是级别较低的文物,但也有一定的历史、艺术、科学价值,能够反映一定历史时期的社会风貌。“我们希望通过挂牌公布,进一步提升全民的文物保护意识,防止在城市有机更新过程中,因为信息不对称而发生文物消失的现象。”

接下来,上城区文化和广电旅游体育局将对包括“一般不可移动文物”在内的,所有上城辖区的各级文物进行年度体检,据安全评估结果,确定加强日常保养维护还是进行修缮。未来,还会根据价值评估、保护状况等因素,考虑将一些“一般不可移动文物”升格为历史建筑或者文物保护单位。

猫毛按克回收 有铲屎官卖出170元? “按克回收猫毛”网帖引热议 这事是真是假,宠物毛能做什么

本报讯 近日,某社交平台一条“按克回收猫毛”的帖子引发热议,该博主称按2元钱1克回收猫毛,要求猫毛不沾水、不结团、干净,20克起收。

有卖家感叹:“谁懂啊!我家猫咪自食其力给我赚了170元。”有卖家提出闲鱼付款,博主也爽快答应。99克猫毛,包括邮费一起付款206元。

在社交平台上,本报记者搜索“回收猫毛”等关键词,跳出多个帖子,定价不一,区间跨度较大。在这些帖子下面,聚集了众多“有猫家庭”,希望得到收购者的回复,但往往石沉大海。

“有博主要求加群,我就进群了,可是博主根本不回群消息。”杭州姑娘小新家有好几只布偶猫,家里也存了不少猫毛。因为找不到买家,不少有相同遭遇的猫主人转身把猫毛挂到了二手交易平台。

猫毛能用来做什么呢?有博主回应称,其公司是做扫地机器人的,需要大量猫毛做脏污测试,用于模拟有宠物的家庭环境。6月8日,有眼尖的网友发现该博主开始“带货”了。“吸粉上万,私信不回,更新不断。”该网友气愤地表示,“就是引流帖,鉴定完毕。”

除了“扫地机器人测试”这一说法外,也有博主晒出自证:回收猫毛是用来做猫毛毛线。

在杭州,一位纺织相关从业者就在互联网上兼职纺宠物毛线。“每10克毛线收费40元。可以用来织个小围巾。”她告诉记者。

与个人相比,宠物美容机构日常经手的宠物毛发更多。“我们都是当垃圾直接扔掉的,从来没有听说过猫毛回收。”杭州一宠物机构的工作人员告诉记者,天气一热,确实有不少人把“毛孩子”送来做去浮毛、剃毛等美容项目。一名宠物医院院长表示,春夏之际,掉毛较多的猫咪也不建议全身剃毛。“无论如何,金钱利益都不应该建立在动物的生命健康之上。”

本报记者 何慧婷